

# РЖЕВСКАЯ ПРАВДА

ГОД ИЗДАНИЯ 26-й  
№ 116 (5957)

ВОСКРЕСЕНЬЕ

19 декабря 1943 года

Выходит 3 раза в неделю

Цена 20 коп.

ОРГАН РЖЕВСКОГО ГК, РК ВКП(б), ГОРОДСКОГО И РАЙОННОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

«В районах, где временно хозяйничали фашистские погромщики, нам предстоит возродить разрушенные города и сёла, промышленность, транспорт, сельское хозяйство, культурные учреждения, создать для советских людей, избавленных от фашистского рабства, нормальные условия жизни. Уже теперь полным ходом развернулась работа по восстановлению хозяйства и культуры в освобождённых от врага районах. Но это только начало. Нам необходимо полностью ликвидировать последствия хозяйничания немцев в районах, освобождённых от немецкой оккупации. Это большая, общенародная задача. Мы можем и должны решить эту трудную задачу в короткий срок». (И. СТАЛИН).

## МЫ ДОЛЖНЫ РЕШИТЬ ЭТУ ЗАДАЧУ!

Жгучая ненависть к немецким мерзавцам, безграничная любовь к нашей Родине вызывает у советских людей стремление, как можно быстрее и лучше восстановить хозяйство, разрушенное фашистами, и всеми силами оказывать помощь Красной Армии в одержании победы над врагом.

Рабочие, служащие города, колхозники и колхозницы колхозов района, окрыленные заботой Партии и Правительства, выраженной в постановлении СНК СССР и ЦК ВКП(б) о помощи освобождённым от немцев районам, вкладывают много сил и энергии в восстановление хозяйства.

В городе восстановлены и работают промышленные предприятия, подготовлено свыше 44 тысяч кв. метров жилой площади, восстанавливаются: маслозавод, кирпично-черепичный, мебельная фабрика, кинотеатр и многое другое.

Стахановские образцы труда показывают строители т.т. Брылов, Беляков, Куликов, Мошков, Соколовский, бригада девушек штукатуров — бригадир т. Графовой.

В колхозах района восстановлено и построено 2977 домов, 115 скотных дворов, восстановлены 4 МТС, созданы животноводческие фермы.

Несмотря на проделанную работу по восстановлению хозяйства, постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) «О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобождённых от немецкой оккупации» выполняется крайне медленно. Безобразно плохо работают строительные конторы города. Отсутствует правильная организация труда, не развернуто действительное социалистическое соревнование. Многие рабочие не выполняют норм выработки, вследствие чего строительство затягивается.

Заканчивается 1943 г. На пороге стоит новый — 1944 г. Его мы должны встретить новыми успехами.

Долг каждого коммуниста, комсомольца, каждого руководителя состоит в том, чтобы организовать людей и обеспечить выполнение задачи, поставленной тов. Сталиным в его историческом докладе: «... Нам необходимо полностью ликвидировать последствия немцев в районах, освобождённых от немецкой оккупации. Это большая общенародная задача. Мы можем и должны решить эту трудную задачу в короткий срок».

## От Советского Информбюро

### Оперативная сводка за 16 декабря

В течение 16 декабря в районе южнее и юго-восточнее Черкассы наши войска с боями заняли ряд населённых пунктов и среди них крупные населённые пункты Вергуны, Чернявка, Новосельцы, Рублевка.

На Кировоградском направлении наши войска отбили контратаки пехоты и танков противника и в ходе боёв овладели несколькими населёнными пунктами.

Южнее Малина (северо-западнее Радомышля) наши войска вели бои по улучшению занимаемых позиций и выбили противника из нескольких населённых пунктов.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-миномётная перестрелка.

В течение 15 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 37 немецких танков. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 100 самолётов противника.

### Оперативная сводка за 17 декабря

В течение 17 декабря на Кировоградском направлении наши войска, отбивая контратаки пехоты и танков противника, продолжали вести наступательные бои, в ходе которых улучшили свои позиции.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-миномётная перестрелка.

В течение 16 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 42 немецких танка. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 17 самолётов противника.

На Кировоградском направлении на одном участке два полка пехоты и 70 танков противника перешли в контратаку. Встреченные артиллерийским огнём, немцы, не доходя до наших позиций, потеряли 15 танков. В ходе боя группе тяжёлых немецких танков и самоходных орудий удалось прорваться через боевые порядки наших войск. В глубине обороны враг был атакован советскими танкистами, находившимися в засаде. Все прорвавшиеся 12 вражеских танков типа «тигр» и 6 самоходных орудий «фердинанд» были уничтожены. В результате этого боя противник потерял убитыми свыше 800 своих солдат и офицеров. На другом участке советские гвардейские части вели наступательные бои и, сломив сопротивление немцев, улучшили свои позиции. Захвачены трофеи и пленные.

Советские лётчики, несмотря на неблагоприятные условия погоды, продолжали наносить удары по войскам и коммуникациям противника. В результате боевых действий авиации уничтожено и повреждено 10 немецких танков, 150 автомашин с войсками и грузами, взорвано несколько воинских эшелонов и складов боеприпасов, рассеяно и частью уничтожено до батальона пехоты противника.

Партизанский отряд им. товарища Сталина, действующий в одном из районов Пинской области, потопил в реке Припять два немецких моторных

катаера. Группа партизан этого же отряда пустила под откос воинский эшелон противника. Уничтожено паровоз и 10 платформ. Во время крушения разбиты 6 автомашин, 4 танка, убито и ранено свыше 40 гитлеровцев.

В ожесточённых боях Красная Армия наносит противнику большие потери в живой силе и технике. За последние месяцы наши войска на различных участках фронта разгромили ряд немецких соединений. Пленный обер ефрейтор противотанковой роты 447 полка 137 немецкой пехотной дивизии Вальтер Крендль сообщил: «В октябре русские отбросили нашу дивизию за Днепр. В боях на правом берегу реки она потерпела ряд поражений. В конце ноября в дивизии осталось только 300 активных штыков. Из остатков подразделений 447 полка создана боевая группа, общим числом в 35 человек».

Пленный обер ефрейтор 2 роты 113 полка 39 немецкой пехотной дивизии Генрих Рома заявил: «От нашей дивизии уцелела небольшая горстка людей, объединённых в сводный батальон. Командир дивизии генерал-лейтенант Левенек и командир 113 полка полковник Кнетш убиты».

Перешедший на сторону Красной Армии солдат 306 полка 211 немецкой пехотной дивизии Пауль Ц рассказал: «Я прибыл на Восточный фронт из Франции в составе 588 полка 321 пехотной дивизии. Этому полку не повезло — русские разбили его. Я был ранен и по-

пал в госпиталь. Через месяц я выпущен из госпиталя и получил направление в свою часть. Потратив пятнадцать дней на бесплодные поиски мне удалось установить, что 321 дивизия разгромлена, а оставшиеся от неё в живых солдаты направлены в 306 полк 211 пехотной дивизии».

Ниже публикуется акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев в деревне Кобылево Полесской области: «Немецкие захватчики превратили в груду развалин нашу деревню. В конце января 1943 года в Кобылево прибыл немецкий карательный отряд. За несколько дней гитлеровцы разгромили деревню и расстреляли 42 жителей. Спасаясь от фашистских убийц, население ушло в леса. Несколько месяцев деревня пустовала, в ней не было ни души. В мае немецкие военные власти предложили всем советским гражданам вернуться в свои дома. Фашисты издали приказ, в котором заверяли крестьян, что отныне их жизнь будет в безопасности. Многие жители вернулись к себе домой, не подозревая, что немецкие провокаторы заманили их в ловушку. И действительно, вскоре в деревню приехал отряд эсэсовцев и полицейских. Палачи отобрали всех мужчин и расстреляли их. Затем фаши-

стские изверги приступили к уничтожению женщин, подростков и детей, матери умоляли пощадить детей, но немецкие солдаты били их прикладами. Убегать удалось очень немногим. Женщин и детей немцы запирали в дома, поджигали их, а всех, кто пытался выскочить, расстреливали из автоматов. По словам спасшейся Натальи Халимоненко и подростка Николая Скакун в этот день эсэсовцы расстреляли и сожгли в Кобылево до 900 жителей, в большинстве женщин и детей. После освобождения деревни от немецко-фашистских захватчиков советские бойцы обнаружили на окраине много групп советских граждан, расстрелянных гитлеровскими палачами. На месте, где стояли дома Ивана Сыч, Фёдора Белого, Онуфрия Луцко и других колхозников, в развалинах и пепле обнаружены обгоревшие человеческие кости.

Главными виновниками этих чудовищных злодеяний мы считаем начальника жандармерии Василевичского района — оберлейтенанта Клаузе, немецкого коменданта Йонуса и других немецких фашистских мерзавцев».

Акт подписали: подполковник юстиции Васильев, майор Ребров, майор медпунктской службы Мануилов и председатель сельсовета Гайдаш.

## Указ Президиума Верховного Совета СССР Об отсрочке выборов в Верховный Совет СССР

Отложить выборы в Верховный Совет СССР до декабря 1944 года и продлить на этот срок полномочия Верховного Совета СССР первого созыва.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР  
М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР  
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 16 декабря 1943 г.

## МОЛОДЕЖЬ — НА ЛЫЖИ!

Горком комсомола развернул подготовку к проведению массово-спортивных соревнований в зимних условиях. Особенно много будет уделено внимания внутреннему лыжному спорту.

В городе организован семинар подготовки инструкторов — общественников лыжного дела. На семинаре обучаются 40 юношей и девушек по 30 часовой программе. Уже проведено два занятия.

Заканчивается работа по созданию в городе лыжной базы. Имеются первые 60 пар лыж.

Комсомольцы и молодёжь горпромкомбината, строительного монтажных контор начали изготавлять для баз 200 пар парок к лыжам.

На предприятиях, организациях и в учреждениях создаются лыжные команды. В начале января будущего года намечено провести лыжный пробег по маршруту Ржев — Тожок. В пробеге будут участвовать пять спортсменов-лыжников. Они начали тренировки.

В. ВЛАДИМИРОВ.

# БЫСТРЕЕ ЗАЛЕЧИМ РАНЫ, НАНЕСЕННЫЕ ПРОКЛЯТЫМИ НЕМЕЦКИМИ РАЗБОЙНИКАМИ!

## ШТУКАТУРЫ ПОДХВАТИЛИ ПОЧИН МОСКВИЧЕЙ

Много вкладывают сил, энергии комсомол и несоюзная молодежь в восстановление разрушенного Ржева.

Быстрым овладением специальности, большой смекалкой в работе особо отличилась бригада молодых штукатуров, которой руководит комсомолка — Галина Вишнякова.

Из разных мест, не зная друг друга, никогда не работая на этой работе, собрались в бригаду молодые девушки. Много у них было рассуждений: как и с чего начать работу? Несколько дней девушки изучали теорию штукатурного дела, а затем приступили к практике.

— Пришли мы в дом, который выглядел мрачным и неуютным. — говорит бригадир Галина, — надо было отштукатурить его. Мы принялись за работу: одна готовила смесь, другие закладывали её на стену, третьи — затирали.

Много инициативы в работе проявляли молодые специалисты и, наконец, добились выполнения производственных норм на 150 проц., а затем довели до — 200.

Призыв тов. Сталина к напряжению сил, к самоотверженной работе всего тыла вызвал у штукатуров новый трудовой подъём. Они горячо одобрили и сразу подхватили почин московских фронтовых бригад — уменьшить число рабочих, но увеличить производительность труда. Бригада разбилась на две. У Галины осталось 11 человек. Её фронтовая бригада с большой энергией стала трудиться на своем боевом посту. С меньшим числом рабочих они увеличили выработку и довели до 270—280 процентов.

А. КУЛАКОВА.

## ВОЗВРАЩЕНИЕ К ЖИЗНИ

... По шоссе, знакомой дорогой из Ярославской области, вслед за небольшим табуном лошадей размеренной походкой шагала высокая, немолодая женщина. Эта была председатель колхоза Анна Александровна Антипова, возвращающаяся в родную деревню Юратино, освобожденную от немецких захватчиков.

Войдя в родную деревню, она увидела страшную картину опустошения. На месте красивых жилых домов видны были лишь груды золы, обгоревшие печные трубы да почерневшие пни.

Сердце сжималось от такого зрелища. Тяжело было на душе, но не время было предаваться грустным размышлениям. Надо браться за дело.

Не успела Анна Александровна отогнать от себя тяжелые мысли, как её обступили женщины, старики, дети.

— Что будем делать. Анна Александровна? — спрашивали они.

— Работать будем, жить будем, хозяйство поднимать. — уверенно отвечала она. — Вот лошадей привела в колхозе не пропадем. Государство нам по может...

И Анна Александровна принялась за дело. Прежде всего начала с подбора людей. Она заглянула в землянку, где ютилась колхозница Анна Алексеевна Точенкова, пережившая в дни оккупации много горя и лишений.

— Вот что, Анна Алексеевна, — будь моим помощником в общем деле. Берись руководить бригадой

— Залюбое трудное дело возьмусь. — ответила колхозница.

Буду работать так, чтобы мстить проклятым немцам...

Так пробуждалась в людях колхоза на время присмирившая жизнь. Старик Сергей Иванович Золотцев пожелал ухаживать за лошадьми, Порфирий Яковлевич Апасенков — собрать инвентарь, отремонтировать машины, комсомолка Нюра Петрова — вести счетоводство. Истосковавшись в дни фашистской неволи по свободному труду, люди преодолевали любые трудности, лишь бы скорее возродить свой родной колхоз.

На помощь пришла советская власть. Из государственных фондов колхозу было отпущено зерно. Много хлеба прислали шефы — сандовские колхозники. Весной выполнили план сева, успешно справились с сенокосом, заготовкой кормов, уборкой урожая.

После сева колхозники начали строить общественные постройки. На пепелищах застучали топоры, зашуршали пилы. Колхозницы вместе с председателем и бригадиром раскапывали блиндажи, подвозили бревна. Старик колхозник Иван Каманов возглавил плотницкие работы. Быстро поднимались стены скотного двора, зернохранилища, погреба под картофель жилых домов.

— Красноармейским семьям первый почёт, — сказала Анна Александровна. — Их мужья, сыновья бьются за счастье народа. — Им первые дома построим.

И в новые дома переселились семьи фронтовиков — Анна Точенкова, Татьяна Бурлакова, Мария Киселева и другие.

Однажды в одной из новых хат собрались женщины-колхозницы. И здесь само-собой роди-

лось у них желание написать письмо тому, кто принес им избавление от гитлеровского ада, тому, кто вызвал разрушенные врагом сёла к жизни — родному Сталину.

— Прошло 9 месяцев, как Красная Армия освободила нас — писали они, — и сегодня наша деревня выглядит почти так же, как до страшных месяцев немецкой оккупации. Снова ровной лентой тянутся вдоль по Зубцовскому шоссе новые избы, крытые железом. Заново отстроили зернохранилище, скотный двор, погреб для картофеля. Полны наши колхозные амбары зерном, хлебом и овощами себя обеспечили в достатке, посеяли озимые, зябь вспахали. Есть у нас фермы, на которые поставлено около ста голов скота.

Спасибо Вам, дорогой Иосиф Виссарионович, великая благодарность Красной Армии за возвращённую радость колхозную жизнь.

Давно уже наступила полночь, но колхозницы не спешили по домам. Вместе со своим председателем они долго обсуждали дела артели, делились своими мыслями и планами на будущее. Тут и увеличение посевной площади в шесть — семь раз и строительство шпур под молотилку, крупорушки, конюшни, рига, сарая, второго зернохранилища и многое другое.

Все были воодушевлены одним стремлением, одним желанием — скорее залечить раны, нанесённые гитлеровскими мерзавцами, сделать свой колхоз благоустроенным, зажиточным.

Ф. КАПУСТИН,

колхоз «Парижская Коммуна», Юратинского сельсовета.



Колхоз «Социализм», Касум Измаиловского района Азербайджанской ССР, выполнив все виды госпоставок, приступил к выдаче авансов колхозникам по трудовым.

## ГОТОВИМ НОВОГОДНИЕ ПОДАРКИ

Долгие месяцы деревни Первомайского сельсовета находились под гнётом немецко-фашистских оккупантов. Это было страшное, кошмарное время. Жизнь в деревнях замерла. Поля заросли бурьяном. На скотных дворах не слышно было ни мычания коровы, ни блеяния овец. Всё разграбил, всё нарушил проклятый, ненавидимый враг.

Но вот героическая Красная Армия освободила район от немецких захватчиков. И снова оживилась жизнь. С огромной радостью и воодушевлением колхозники принялись восстанавливать хозяйство.

Люди показывали на всех работах образцы самоотверженного труда на благо своей любимой Родины. И великий праздник — 26 годовщину Октябрьской Социалистической Революции они отмечали своими первыми успехами в деле восстановления хозяйства колхозов.

В этом знаменательном дню колхозы закончили обмолот хлеба, выполнили обязательства перед государством, засыпали семенные и страховые фонды, выстроили десятки новых жилых домов. Колхозы укомплектовали животноводческие фермы, обеспечили тёплую и сытую зимовку скоту. Колхозники продали государству в фонд Красной Армии пять тонн зерна и немедленно вывезли его на загопункт.

Сейчас колхозы сельсовета начали подготовку к весеннему севу и сбор новогодних подарков фронтовикам. Колхозники и колхозницы в фонд подарков вносят тёплые вещи и продукты.

— Мы ничего не пожалеем для своих родных бойцов, — заявляют колхозники. — Отдадим все свои силы, чтобы ускорить окончательный разгром ненавидимого врага.

А. УЛЬЯНОВА,  
председатель сельсовета.

Ответственный редактор  
А. В. Теплых.

## Ржев восстанавливается

Красиво расположенный по живописным берегам реки Волги стоял древний русский город Ржев. Раньше он был небольшим купеческим городком, но затем постепенно разрастался. За годы сталинских пятилеток Ржев превратился в промышленный город и крупный железнодорожный узел.

Производство предприятий: лён, колodka, шёлк, половая дорожка, гребёнка расходилась по всему Советскому Союзу, ею торговала наша столица Москва. Льночесальная фабрика давала первосортное волокно, которое шло даже на экспорт.

Культура, быт рабочих и служащих города улучшались с каждым днём. В городе работало 22 начальных, неполных средних, средних школы, 5 техникумов, учительский институт, в них обучалось тысячи советской детворы и молодёжи. Работал дом пионеров, драматический театр, кинотеатр, 12 клубов, библиотека с 60 тысячами томов книг, детские и лечебные учреждения.

60 тысяч населения жило в благоустроенных культурных домах. Рабочие, служащие после упорного, созидательного труда отдыхали в культурных садах, парках, павильонах.

В июне месяце 1941 года у нашей западной границы загремели орудийные раскаты. Началась Великая Отечественная война. Усилился трудовой энтузиазм народа.

Наша промышленность стала выпускать артиллерийские снаряды, шёлкокрутильная фабрика вырабатывала шёлк для парашютов, обувь и одежда готовились для Красной Армии.

Но вот в городе побывали немцы. Всё ценное и дорогое советским людям, нажитое за долгие годы упорным трудом, немецкие изверги разрушили, разграбили, загадили, превратили цветущий город в груды развалин и пепелищ. Фашистские людоеды замучили, повесили, расстреляли тысячи мирных граждан. Кровью лучших

сынов и дочерей — патриотов своей Родины — политы улицы города. Более 10 тысяч мирных граждан фашисты угнали на каторжные работы в Германию.

От города остался лишь только скелет, но Ржев не умер, он жив, он снова возрождается. Кровяные раны, нанесённые немецкими бандитами, теперь залечивает народ.

9 с лишним месяцев прошло с тех пор, как Красная Армия освободила нас от немецких оккупантов, но город уже наполнился жизнью, он растёт, восстанавливается. Восстановлен железнодорожный узел, построены вокзалы станций Ржев I, Ржев II, общежития рабочим. Лесопильный завод даёт строительные материалы на восстановление города. Работают хлебозавод, пивзавод. Пущены в эксплуатацию электростанция, водопровод, горбаны. Рабочие и служащие обеспечиваются жильём, подготовлено более 44000 кв. метров жилой площади. Работают больница, амбулатория, 2 детских яслей, 2 средних школы. Восстанавливается местная промышленность. Открыто 17 магазинов и ларь-

ков, 14 столовых. Идут восстановительные работы на местной фабрике, кирпично-черепичном заводе, маслозаводе, кинотеатре.

Придавая большое значение созданию собственной продовольственной базы, в городе организованы подсобные хозяйства и индивидуальные огороды. Вновь возрождается и общественное животноводство.

Но то, что нами сделано — только начало восстановления города. Предстоит ещё многое, многое сделать, чтобы выполнить историческое решение Партии и Правительства «О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобождённых от немецкой оккупации», чтобы Ржев снова был промышленным и культурным городом.

Приближается день 3 марта — годовщина со дня освобождения города от немецких мерзавцев — наша задача: повысить темпы строительных работ и отметить этот день успехами в восстановлении родного города.

С. А. КОМАРОВ,

председатель исполкома  
Горсовета.